

# 别觉得一提出要求感情就不真了

## 上大学后 孩子竟对父母如此“冷漠”

最近天气渐冷，然而比天气更让曾阿姨感到“寒冷”的，是儿子对她的态度。儿子强强在外地某高校读大一，今年的中秋节，三口人18年来第一次没在一起过。为此曾阿姨心心念念要找个机会“团圆”一下。强强抽不出时间回家；曾阿姨和丈夫一合计，坐高铁看儿子去。

出发前他们给强强带了不少好吃的，水果、零食、特产……就怕孩子在外地缺嘴儿。两人周六上午赶到学校，本打算给强强一个惊喜，没想到一见面，儿子却很淡然。他把东西拎回宿舍，草草地陪父母转了转校园。到饭点，曾阿姨提议到校外下馆子吃点好的，强强却嫌远，懒得走，于是一家三口就近在学校食堂吃了顿面条。饭桌上，曾阿姨不停发问：第一

学期什么课，老师都是哪里人，宿舍同学人怎样……无非想跟儿子热乎地聊会儿天，可是强强却回答得很简练，常常老娘说了一大串，他两三个字就答完。而且嘴里说着，眼睛也不离开手机。

见儿子如此冷淡，曾阿姨既无趣又失落。她提议一家人下午去景点转转，哪知强强脑袋摇得跟拨浪鼓似的：“我才不去呢，人又多又没劲。我还得给校广播台做个东西，你们俩去吧，我回宿舍干活！”原本就是来看儿子的，两口子哪舍得离开半步。可即使他俩说不去了，强强还是坚持要回宿舍，说下午不干活交不了差。无奈之下，曾阿姨只好跟儿子约定：分头行动，晚上再一起吃饭。

两口子出去转了半天，没滋没味。五点多返回学

校，打电话叫儿子一起吃饭，等了半个来小时，强强才不紧不慢地下楼来。而且一见面，就满脸不情愿，说自己正干到兴头上，其实不饿也不想吃饭。这顿饭，吃得别扭。强强全程嘟着脸玩手机，一言不发。吃完饭，他给爹妈指了一下去校内宾馆的路，说自己还有活儿，扭头就走了。

曾阿姨怎么也想不到探望儿子会是这种情形。回到宾馆，她长吁短叹，因为一点小事，还跟老公爆吵一顿。老公说：“你跟他生的气，全撒我身上了。依我看，咱也别明下午回家了，明一早走得，省得你在这闹心。”曾阿姨寻思有理，上网买了车票，给儿子发微信，说转天一早就走，也不用他送。这回儿子倒快，秒回，然而就两个字：好的。

## 你不说 孩子怎么知道你要什么

冯阿姨经常听同学、同事抱怨：孩子一上大学就不爱跟家长交流了，除了每月要钱那几天，其余时间，对爹妈还不如对网友热情。当然，伴随着这种失落的，还有亲戚、朋友对她的羡慕：看你闺女对你就挺好，我们这孩子怎么这么“没心”呢？

冯阿姨琢磨：没心？我看是因为你们没要求。美琪考上大学，不在父母跟前儿，冯阿姨心里总惦记：孩子在学校是否安全？过得怎么样？有没有遇到难事？她想知道，又怕自己不分忙闲地打电话，孩子不耐烦。为此她明确跟女儿规定：每天必

须向父母报平安，说一天都干吗了；要是跟同学出去游玩，必须报备。

大学四年，美琪每天给妈妈发一两条信息，周围同学问她日复一日如此不觉得烦吗？美琪说：“形成习惯也没觉得是负担。”

当初，对冯阿姨的这种做法，她的女同事、女同学都觉得挺“矫情”。那时只有冯阿姨的闺女上大学，她们的孩子还在读中小学。大家认为，跟孩子谈条件要伺候，太假了！这还有真感情吗？可是等到自己孩子上大学，她们亲身经历了儿女的不闻不问，才开始佩服冯阿姨的深谋远虑。

冯阿姨说，很多人怕一

跟孩子提要求感情就不“真”了，其实不是那么回事。他们对父母，肯定是有真感情的，只是家长总是无条件满足孩子的需要，孩子却不知道父母要什么。指望这些孩子一上大学，就突然懂事，对家长知冷知热、嘘寒问暖，那是天方夜谭！所以爹妈与其自我纠结，还不如跟孩子定好怎么做。就算他们报平安、发问候只是走形式，那也有意义！至少他按那几个字时，脑子里想着你呢！

如今冯阿姨闺女已经结婚，她又给孩子立什么规矩呢——一周至少打两次电话；周末回家吃饭提前一天告知。听完冯阿姨传经送宝，大伙佩服得五体投地。

### 点评

孩子长大脱离家庭，这个时期，对爸妈的关注和依赖肯定会减少，而生活步调没有改变的爸妈，自然不适应。但这不能说明子女对爸妈的感情淡漠，一方面他们的精力被新鲜事占据，这是人之常情，另

### 子女疏离并非因不爱爸妈

一方面他们不会表达自己心中的情感，不会意识到过去十几二十年以儿女为中心的父母会有失落感。在没有意识到的情况下，子女做的事情有点伤害到爸妈也是在所难免。所以，与其这样，不如做

父母的对子女也有点小小的“要求”，提前培养他们关心家里人的习惯。千万不要一面想要当个不干涉孩子生活的开明爸妈，一面却对孩子的冷落独自抑郁神伤。

据《今晚报》

## 旧爱如同旧时光

他提出了分手，且用了一个最庸常的理由：“我们不合适！”后来才知道，他与“更合适”的女友早就卿卿我我一段时间了，全世界只有她不知道。

时光尽管难挨，却也悄来悄去。他给了她一个伤口，她在努力自我痊愈。

他却打来电话，看着熟悉的号码，她心如撞鹿。然而电话里，他丝毫没有重修于好的意思，也只字不问她的近况，只是一直跟她抱怨：工作太累，上司太难说话，同事又勾心斗角……她温言软语安慰、开导、鼓励，直到他情绪好些了，用很轻松的语气跟她道再见，她才稍稍放下心来。

他隔三差五便会打来电话，电话内容万变不离其宗都是“诉苦”，就连女朋友跟他闹了别扭，他也把细枝末节说给她听，完全不顾及她心里又酸又疼的感受……后来，他由衷地说：“你真是一个善解人意的姑娘，我很庆幸有你这个朋友……”他只是把她当做可以倾诉坏情绪的朋友，她却对他抱着能和好如初的希望。

偶尔她鼓起勇气主动打电话过去，他却总是找借口匆匆挂断。遇到了挫折，他依然及时找她“倒垃圾”。内心深处，他对他的倾诉越来越排斥。渐渐地，他对他的热情，也淡了下来。

他感觉到了她的冷淡，因为她不像从前那样，挖空心思找熨帖的话语安慰他了。他不甘心地追问：“你在敷衍我，我们以前的感情，你都忘了吗……”她淡淡答：“那只是一段旧时光啊！”

他不肯与她同“甘”，却要把“苦”都倒给她，那表明了他对她已经没了一丝爱意，只是在利用她的余情未了。她庆幸自己终于明白，旧爱只是一段旧时光，逝去了就无法追回，所有的留恋纠缠都于事无补。只有往前走，才能遇到属于自己的幸福！

据《今晚报》

### 家长里短

## 冷艳被生活改造

我在工厂里做过工会干事，有一位刚毕业的小伙子，有次找到我，希望我能帮他牵线搭桥找个对象。我问他：“刚进厂的这些女孩子，你喜欢上哪一个了？”

他扭捏了半天，说出了姑娘的名字。当时让我颇为吃惊，因为在这一批女孩子中，不乏活泼、阳光又漂亮、大方的姑娘，而他喜欢的这位比较安静，表情严肃，严肃得和她的年龄不符。我问：“你为什么喜欢这个姑娘？那么多的漂亮女孩子可以挑呢。”

他答：“我喜欢她的冷艳。”

我这才注意到冷艳这个词，冷，可以理解成不热情；艳，则可以代表美丽。这女子，是一个美丽但不热情的人。

他们俩的交往倒是非常顺利，在那一批进厂的年轻人中，属于较早结婚成家的一对。当时工厂提供内部住房，他们结婚后，和我做了邻居。随着生活的日常琐碎，这个“冷艳”的姑娘制造出不少矛盾。

先是他们家庭内部。婚后，他们有了自己的宝宝，儿媳坐月子，当婆婆的自然美滋滋地伺候着。脏、累，婆婆不计较，但受不了儿媳“擦脸子”，这可能是当娘的和儿子的审美出现了分歧。其实，儿媳“擦脸子”不是故意，也不是故意冲着婆婆来的，但作为长辈，路途迢迢来伺候“月子”，终日任劳任怨，起码儿媳得给一个笑脸吧。

于是，婆媳之间就有了嫌隙，常因为很小的事情，闹得不可开交。

然后，这样的情绪向邻里之间蔓延。因为这女子的“冷艳”，与邻居们的互动很少，即便迎头遇上，她也不肯主动与人打个招呼。时间久了，大家便敬而远之。

小伙子找我诉苦，婆媳之间，当儿子的两头受气，再加上邻里之间的关系微妙，这日子过得真没意思。我突然想起他当时说的“冷艳”，告诉我，问题其实就出在他媳妇的冷艳上，也许她也是一个善良、单纯的人，但冷艳给了人距离感。当时小伙子去追求爱情，觉得冷艳的姑娘神秘、可贵，可一旦居家过日子，家庭成员、邻里之间，要的是一份和睦与融洽，一句问候，一个微笑，都会让人心情舒畅。

小伙子若有所悟，点头而去。

这件事过去了很久，我们都离开工厂另谋职业，如今他家孩子已经读高中了，偶尔在街头遇到这一家人漫步，当年“冷艳”的姑娘，见人也是笑盈盈的样子，看来岁月有情，渐渐打磨去了她的“冷”，还给她一副烟火人间的温暖模样。

据《今晚报》

## “假离婚”要不得

□记者 那宁宁

婚姻是一件庄严的事，夫妻关系受法律保护。可是有的人却抱有侥幸心理“假离婚”，为了个人私利想拿婚姻当儿戏，却自食恶果。

近一段时间，34岁的小坡（化名）比较郁闷，因为他的媳妇“跟别的男人跑了”。小坡母亲愤愤不平，非要去儿媳家要个说法，却被儿子百般阻拦。细问才知，为了得到一些“不义之财”，小坡夫妻俩决定“假离婚”，一切维持夫妻关系不变，于是瞒着父母领了离婚证。后来，因为很多原因，“不义之财”没捞到，小坡的媳妇却和办事的一个小伙越走越近，似有暧昧。在一次小坡去外地办事时，他的媳妇竟然收拾贵重物品后“失踪”了。小坡多

方打听，才知道媳妇跟那个小伙去了外地打工，不管小坡如何威逼利诱，他的媳妇都没有回心转意。这场夫妻同心的“假离婚”最后闹到以真离婚收场，小坡也从刚开始的愤怒焦虑到现在的后悔无奈，他只能自己打落牙齿和血吞，收拾家里的烂摊子，还要安抚因此差点气病的父母。小坡后来才知道，这件事是媳妇和那个男人设下的圈套，冷静下来后，他后悔钻法律的空子，给了有心之人可乘之机。

现实生活中，很多“假离婚”最后都演变成了真离婚。有些人“假离婚”的目的可能是为了躲债、买房、孩子上学甚至是为了某种不可告人的目的，为了达成这些目的，夫妻俩领了离婚

证达到目的后再复婚。殊不知夫妻俩一旦办了离婚手续，夫妻关系不再受到法律保护，双方都可以明目张胆的反悔，复婚更可遥遥无期。法律面前，根本没有“假离婚”，所有的“假离婚”都是真离婚。

小坡后来咨询律师，两人即使上法庭，对他也诸多不利。离了婚，夫妻双方就没有了婚姻契约，从法律事实上来讲两个人都变成了单身，既然是单身，也就意味着随时可以光明正大地接受别人的追求，甚至是与别人建立新的家庭。小坡通过自己的惨痛经历，提醒有此念头的人，即使双方单纯的想要“假离婚”获取利益，其中也存在太多变数，很容易得不偿失。

### 我家故事